

【舌尖记忆】

乡愁里的胡辣汤



□宋慕新

对于中原人来说，胡辣汤就是长在胃里、印在心底的胎记。

背井离乡的人，只要喝上一碗香热的胡辣汤，漂泊恹恹的心灵当下就能得以安顿。

孩提时代，物资匮乏，每天吃的不是地瓜干面黑窝头，就是玉米粗面黄窝头，实在难以咽下，最怕看见锅台上那一馍筐“黑妖”与“黄怪”。日思夜想的就是跟大人赶集，卖几只羊羔，然后去饭店喝一碗胡辣汤。

依稀记得，那时的胡辣汤里面有面筋和花生瓣，卖饭的掀起带鹤嘴的汤壶，连稀带稠就倒满了一碗，然后用小勺子飞快地舀上香油和醋，似有似无地洒到碗里。如果大人开恩，还能买一个烧饼，这样的绝配简直是神仙美味。

有几次母亲带我喝胡辣汤，我清楚地记得，她是不喝的，只看着我喝到精光。

后来在县城上中学，家里经济条件也改善了很多，我开始有零花钱上街喝胡辣汤了。一碗热腾腾、香喷喷的胡辣汤，有时配烧饼，有时配油条，吃得心满意足灵魂出窍万法皆空；返校时边走边感念着人间真值得。

20世纪80年代，农村流行说媒，如果男方家里是开饭店卖胡辣汤的，十里八乡的村花尽可以挑着找。胡辣汤，是改善生活的首选，是日子幸福的标志，是穷人们流着口水黄梁梦。

小时候，未曾走出鲁西南小县城的我，一度以为胡辣汤是全世界必不可少的美味。走南闯北后才发觉，原来胡辣汤起源于中原河南，随着移民迁徙和军旅征伐，才沿着黄河逆流西上，翻越山海一路南下。于是，不光河南山东盛行胡辣汤，陇海线尽头的陕西宝鸡和海南岛也有胡辣汤。但在南甜北咸西辣东酸的美食地图上，胡辣汤也不过是呈点线分布的，并非处处都可以喝得到。

胡辣汤里，灵魂佐料是胡椒。带“胡”字的物件，大多来自国外，有的途经河西走廊古丝绸之路来自西域，有的经由海上丝绸之路来自东南亚等国，胡椒来华也概莫能外。据史料记载，早在汉朝，波斯商人就已将胡椒贩卖到中原，并且垄断市场，致使胡椒价格昂贵，只有皇室和贵族们才能用得起。明朝中期，中国成功引种胡椒，供应终于充足，价格也降了下来。

中国是个大化之国，海外的任何东西入境后，都能神奇地将其进行中国化的改造，最终融入中国本土，驯化得接地气，惠民。

民间传说，北宋时期，东南亚番国向宋朝首都汴京（今河南开封）进贡胡椒，王公贵族皆以喝胡辣汤为身份地位的象征。开封的民间富庶人家也效仿着喝胡辣汤，犹如今时富人吃海参、鲍鱼、燕窝、鱼翅。醉翁

之意不在酒，在乎显摆。随后，北宋四京的东京开封府（今河南开封）、西京河南府（今河南洛阳）、南京应天府（今河南商丘）和北京大名府（今河北大名东北）都流行起了喝胡辣汤的风潮。因此，中原地区也就成了胡辣汤的发源地。

1938年，蒋介石下令炸开河南郑州花园口黄河大堤，下游的河南山东几十个县被淹，一时哀鸿遍野，民不聊生。1942年，河南又遭遇大饥荒，300多万人丧生，3000多万人流离失所，最终有300多万人逃出河南。电影《一九四二》镜头里中的惨状已是大打折扣，真相比影视剧里的情况更为惨绝人寰。数年间，无数饥民拖家带口，手提肩挑，沿陇海线向西逃荒，一直到达陇海线终点陕西宝鸡。还有一部分流民，在西安陇海铁路北部安营扎寨，落地生根，此即为“道北小河南”。在大逃荒的时代，河南梨园名流常香玉大师等，也随众到了宝鸡，给流落异乡的河南人带去了慰藉灵魂的豫剧。和豫剧一起迁流宝鸡的，还有胡辣汤。当然，在那样的饥荒年代，能喝上一碗胡辣汤的，也不是普通百姓了。从官廷尊享到民间普惠，再到饥荒年代的一汤难求，胡辣汤也随着中原人的命运坎坷跌宕。

1949年12月，国民党将军黄杰败退越南，困居富国岛，3万多人的部队以河南兵为主。河南豫剧名流玻璃脆等人也随军前往，后被接到台湾高雄左营，带来豫剧在宝岛的繁盛。而同样以河南兵、山东兵为主的国民党将军刘汝明部队败退台湾岛时，则带走了胡辣汤，以至于今天的宝岛大街小巷，到处都有卖胡辣汤和胡椒饼的。在台湾岛，有很多当年跟错了队伍或被拉了壮丁的河南、山东兵，这些背井离乡的苦命人，能够听着豫剧喝上家乡味道的胡辣汤，已经是莫大的身心慰藉了。我在台湾省旅游时，曾在新北遇到一个山东籍的国民党单身老兵，他下楼买饭，手里提着的塑料袋里竟是热气腾腾的胡辣汤，也许这就是治疗他思乡病的良药。

解放军四野的主力班底是山东地方部队，一路南下解放了海南岛，顺便也把胡辣汤带了过去。再加上海南岛属于热带季风气候，适合种植胡椒，于是海南就成了我国最大的胡椒产地。

南下广州二十多年了，至今心心念念的美食依然是胡辣汤。在新闻里看到北方下了大雪，我就特意找一家河南饭店，点一碗胡辣汤，想象着在大雪飘飞的县城街头，瞅着卖饭的掀起汤壶，往我那无底的碗里使劲倒着热气腾腾的胡辣汤。广州没有大雪，但我的眼泪却在喝汤时不由得盈了出来，就像风雪天里喝胡辣汤时冻得流泪一般。回想小时候母亲每次带我喝胡辣汤时，她总是看着。如今好想请她老人家也喝上一碗客徙南国的胡辣汤，然而子欲养而亲不待，只能自己混着泪水喝掉这一碗乡愁了。

（本文作者系广东省作家协会会员）

□郭玮峰

父亲小时候，一家人住在偏僻的条件艰苦的小村庄。半山腰伫立着的一座与众不同的泥瓦房，便是我父亲的老家。村中的人总是不理解，为什么要把房子建在交通如此不便的地方，每天出入可谓跋山涉水，但家人们总是一笑而过。

推开老厝的木门，除了扑面而来的木头陈旧气息，还有布满属于我童年的回忆。我喜欢抓一把米撒在鸡的身上，喜欢跟拴在门口的大黄狗玩得一身跳蚤，还喜欢坐在火炉旁帮奶奶生火。每次拿着铁管往火炉里吹风，看着火焰从星星之火变成熊熊烈火，心里说不出的开心。奶奶边炒菜，还时不时提醒我添柴。火光映红了我的脸，而笑容布满了奶奶的脸。

每逢雨季，老厝中总是人来人往，迷雾笼罩下的话题总是家长里短。破碎不堪的瓦片早已无法承受雨滴的反复敲打，雨水顺着屋檐渗进木梁，有节奏地滴在石头地上，溅起些许尘土。爷爷用他的瘦小肩膀，一扁担一扁担地挑起生活，一头是太阳，另一头是月亮。他扛起了一个家，也扛出了父亲走向村外的路。时光飞逝，白驹过隙，日子慢慢好了起来，家中添置的物品越来越多，孩子们的嬉闹声也此起彼伏，在田野上回荡。在老厝的旁边，崭新的砖房拔地而起，夕阳西下，半山腰不再只有老厝的影子。

老一辈的人久居于山水之间，不曾有机会出去看看外面的世界。村里的大爷基本只会说几句简单的普通话，而大娘们只能通过闽南话交流。现在越来越多的孩子听不懂家乡方言，每次奶奶用闽南话对着弟弟妹妹们寄托期待时，他们总是一头雾水，瞪大了眼睛向我询问。我摸摸他们的头，告诉他们：“奶奶说你们都是我们家最棒的孩子，你们会是我们全家人的骄傲。”大概是因为父亲自己淋过雨，所以想为我撑起一把伞。他认为唯有学习能够打破命运的枷锁。奈何我小时候词不达意，长大后言不由衷，父子二人之间始终隔着一层厚厚的屏障。我的学习成绩也像我在他人面前垂下的头，越来越低。

在村口，有一座陈旧的祠堂，里面挂满了历代考试中举的状元、榜眼，还有数不胜数的文人事迹。祠堂前有一口水井，一旁的石碑上写着“红军井”。那是朱德带领红军长征路过这里时休整的地方。老一辈的人说，这些战士就像是一道光，给村民们指出了走出黑暗的路。我尝了一口井水，冰凉中夹杂着几分甘甜，心中回荡着那句“把自己活成一道光，因为你不知道谁会借着你的光走出黑暗”。我暗自下定决心：倘若黑暗将我笼罩，那我便成为自己的光。

每一次风雨兼程，未必彩霞满天；每一次翻山越岭，未必春暖花开。但这一路驰骋的日子，终不会辜负沉潜的力量，我把布满荆棘的道路当作开满鲜花的原野，生活便没有什么能将我击溃。我感谢那个在寒冬早出晚归训练的自己，也感谢那个在冲刺阶段“赖”在办公室孜孜不倦追问老师的自己。临考前我不再钻进书山题海里，而是与父亲一同驱车回到老厝。夜晚，月明星稀，我与父亲躺在二楼的躺椅上，促膝长谈，赏着山间月，诉尽心中事。那晚，我们似乎经历了穿越时空般的对话。六月的风，吹来的是春日的余温，暖暖的，老厝前的稻谷随风轻轻摇曳。我知道，收获的季节一步步靠近了。

故事的结尾不是桃花潭水，不是长亭古道，只不过在同样洒满阳光的老厝下。昨天永远留在了过去，一路走来的风景也真的很美。爷爷奶奶紧紧拉住我的时候，似枯木一般的掌纹磨痛了我的手，扎在了我的心上。奶奶热泪盈眶地说：“咱们家又出了一个大学生！”我长舒了一口气，压在心中许久的那块石头终于缓缓落地。是结束吗？不，应该是开始。爷爷的扁担经过了父亲之手，如今仿佛压在了我的肩头；而爷爷奶奶佝偻的背影，仿佛也慢慢直了起来。

我漫无目的地走在家乡的小路上，家乡的泥土沾染在鞋底，衣裳也被草木上的露水沾湿，虽颇有些“道狭草木长，夕露沾我衣”的古意。但翻过了几个山头，双腿不免有些疲软。天际间，云朵悠悠，似是诉说着往昔的故事，又似在遥望着人间的沧桑变幻，只留下天上那永恒的宁静与人间这瞬息万变的繁华。而老厝，像是这阡陌交通中的一位长者，默默注视着时代的变迁。

（本文作者现供职于某高校）

【履痕心记】

老厝